

反扒篇

跟便衣一起“逛街” 体验反扒“无间道”

市南警方开展为期一个月反扒专项行动,严打节前扒窃

文/片 本报记者 刘腾腾

现场

“逛街”是常态, 抓贼是工作

23日早上8点,按照事先约定的时间,记者与三名反扒民警在山东路图书馆公交车站碰面。三名民警身穿不起眼的羽绒服,穿衣打扮看起来与普通市民无异。没有多余的时间寒暄,民警们便立即进入了工作状态。

刑警七中队副中队长陈正华告诉记者,临近春节,扒手们也开始“忙年”了,每天的早晚高峰,公交车站和各大商场都是扒手们经常“光顾”的区域。为此,每天早上6点,他就和队友们准时开工,在人流密集的早市、商场和医院等区域来回寻找“目标”。到了午饭时间,一行人就随便找个快餐店或者是街边小摊吃个饭,大多数时候还是会因为跟踪扒手而延误了吃午饭。逛累了,他们就在超市等一些公共场所的休息区域歇歇脚,打个盹儿。直到晚上10点,商圈的夜市收了摊,人流渐渐少了下来,他们才能下班回家。“我们的作息时间完全根据扒手下手的时间来定,不可能像别人一样按时定点地吃饭、睡觉。”民警介绍。对于这样的生活,反扒队员们戏称,队员们彼此在一起的时间比与家人在一起的时间更长。

在很多人眼中,扒手隐藏在人群中,很难被人发现。但对陈正华和队友们来说,扒手的一举一动都逃不过他们的眼睛。“逛街和出行的市民都有目的地,他们一般都会急匆匆地赶往自己要去的地方,没有时间左顾右盼,但扒手们不一样,他们通常在一个地带不停地徘徊,寻找作案目标,而且眼神还一直盯着周围人的口袋或者背包。”民警一边观察周围的情况一边向记者介绍。

斗智

曾连续8次 抓获同一扒手

因为常年与扒手打交道,一来二去,惯犯扒手和反扒民警互相都成了熟面孔,不少“资深”扒手也有了一定的反侦察能力。“很多老扒手作案前一定会先找找看,我们在不在附近,如果我们隐藏得不好被他们发现,那他们一定会立即转身离开,寻找其他的作案目标。”刑警七中队反扒民警王瑞强告诉记者。为此,在巡逻时,民警们都会先找个合适的区域把自己隐藏在人群中,“躲”过扒手们的视线。

“岛城有一个著名的扒手‘老妖婆’,曾经连续8次被我和队友们抓到过。”王瑞强告诉记者。据介绍,52岁的著名扒手姚某因为常年与公安机关打交道,被反扒民警们戏称为“老妖婆”。她从2002年第一次伸手扒窃,如今已经连续10年先后29次被公安机关处理过。因为自己的面孔被各公安分局反扒民警熟悉,她只能不断更换盗窃地点。“光我和队友们就已经连续8次抓获‘老妖婆’了。”王瑞强告诉记者。

据介绍,像姚某这样的“资深”扒手已经有了较强的反侦察能力,“她基本上打一枪换一个地方,频繁更换作案地点,有时在商场,有时在医院,我们8次都是在不同的地方抓到她。”对于反扒民警们来说,这种“熟面孔”也给他们抓贼增加了不小的难度。“这些‘老熟人’在作案前如果认出我们,那他一定会罢手。如果被抓到了还一直不承认自己的盗窃行为,也是需要费些力气审问的。”王瑞强告诉记者。

他们身着便衣,穿梭在拥挤的人流中,每天看似漫不经心地街上闲逛,却在与扒手们进行着无声较量,他们就是常年与扒手周旋、守护市民财产安全的反扒民警。眼下又到了春节前的出行旺季,扒窃活动也到了高发期。近日,记者跟随反扒民警走上街头体验反扒,体会他们每天与扒手“暗战”的生活。



反扒民警现场抓到扒手。



扒手被带回派出所。

遗憾

近半年没有 接送孩子上学

马上就要过春节了,与其他正忙着给家里置办年货的普通人不同,节假日、双休日恰恰是反扒民警们最忙碌的时候。每天起早贪黑,穿梭于街头巷尾,一门心思全都扑在抓贼上的反扒民警们由于假期与家人错位,因此很难与家人同步休息。

“如今家里的事儿都是妻子在忙,老人和孩子也都交给她照顾,我实在是帮不上忙。”说起家人,民警王瑞强难掩亏欠之情。而每天早出晚归的生活,也让他很难与正上小学的儿子长时间相处。“每天晚上我回家的时候他就睡着了,第二天我走的时候他还没起床。”王瑞强说。每天比扒手上班早下班晚的日子,也让王瑞强很难有时间接送儿子上学,“差不多近半年了吧,都是妻子和老人接送孩子。”王瑞强说。

温馨提醒

四类人群 最容易被盯上

春节临近,正是人财物流动最为密集的时段。通常扒手们都会选择哪些区域、哪类人群作案呢?对此,有着多年反扒经验的刑警七中队指导员窦志杰告诉记者,中老年人、青年女士、高等院校学生、人地生疏的外地人等群体容易受到扒手的不法侵害。因为这几类人群警惕性相对较低,易于犯罪分子易于下手,因此需要格外注意自身的安全防范。“老年人则是因为反应迟钝,女青年则是因为小偷就算是被发现了,也能肆无忌惮地逃走,主要是利用了女青年的害怕心理;学生是因为比较弱势;外地人主要是对青岛不太熟悉。”窦志杰告诉记者。

而扒窃犯罪嫌疑人主要选择商业区、火车站、公交车站、医院、大型超市、商场、过街通道、市场等公共场所实施扒窃犯罪,在这些场所购物和逗留时要格外注意。同时,经过刑事民警的长期统计发现,平时工作日时间的早、中、晚上下班高峰以及星期六、星期天和节假日的全天都是各类扒窃犯罪的高发时间段。在这些时间段,大家都应该格外提高警惕,防范小偷。

据介绍,针对辖区扒窃案件发案态势,市南警方目前组织开展了为期一个月的反扒专项行动。行动中,市南警方调集了70余名反扒力量,在重点加强前海一线、公交沿线、商贸一线等重点区域反扒工作的同时,将全区分成了20个反扒网格,每个网格部署一个反扒小组,同时安排两个流动反扒组实行网格动态串联。在年前这段时间内,市南警方的反扒力量从早6点至晚10点,实行动态弹性工作制,最大限度地警力投放到案件的高发时间段,对扒窃行为继续保持高压态势。